

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.



Выходятъ три раза въ мѣсяцъ:
1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годо-
вому изданію 5 руб., полугодо-
вому—2 руб. 50 коп.

№ 2.

Подписка принимается въ ре-
дакціи „Епархіальныхъ Вѣдо-
мостей“, въ Могилевѣ губерн-
скомъ.

11 января.

Годъ XI.

1893 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Перемѣны по службѣ.

Благочинный 1-го Горецкаго округа, протоіерей Любиничской церкви, Сумеонъ *Котырло* 31 декабря скончался.

Вакантныя мѣста.

Въ настоящее время состоятъ вакантными слѣдующія мѣста:
а) священниковъ при церквахъ:— *Чернянской*, Могилевскаго уѣзда, *Коровичинской*, Чаусскаго уѣзда, *Кричевской-Успенской*, Чериковскаго уѣзда, и *Любиничской*, Горецкаго уѣзда, и б) псаломщика при *Кудинской* церкви, Могилевскаго уѣзда.

Отъ Правленія Могилевской духовной семинаріи.

Къ свѣдѣнію о.о. благочинныхъ Могилевской епархіи.

Вслѣдствіе неоднократно возникавшихъ недоразумѣній среди благочинныхъ епархіи, по поводу высылки денегъ на разныя нужды семинаріи, Правленіе семинаріи считаетъ необходимымъ напомнить

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

11 января.

№ 2

1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ДОЛЖЕНЪ ЛИ ПАСТЫРЬ ИСКАТЬ ВЗАИМНОЙ ЛЮБВИ У СВОИХЪ ПРИХОЖАНЪ? ¹⁾

Взаимная любовь между людьми есть необходимая потребность и свойство сердца человѣческаго. Эта любовь не только евангельскимъ ученіемъ требуется, но и вызывается она условіями общественной жизни человѣка. Безъ взаимной любви жизнь каждаго человѣка была бы безотрадною, тѣмъ болѣе можетъ быть безотрадною жизнь священника, если не будетъ взаимной любви между нимъ и паствою его; безъ этой любви самое служеніе пастыря не будетъ имѣть успѣха. Все это, повидимому, говорить о томъ, что не только самъ пастырь долженъ имѣть любовь къ своей паствѣ, но и возбудить и развить долженъ въ паствѣ своей чувство любви къ себѣ. И мы видимъ, что многіе священники первымъ долгомъ для себя ставятъ, при поступленіи въ приходъ, расположить къ себѣ прихожанъ, заслужить отъ нихъ любовь и уваженіе. И не мало есть пастырей, которые дѣйствительно пользуются любовью прихода и за которыми упрочивается репутація добрыхъ пастырей? Чѣмъ же многіе пастыри старались и стараются вызвать къ себѣ любовь у паствы? Средства для сего употреблялись и употребляются различныя, смотря по личному характеру тѣхъ или другихъ пастырей. Впрочемъ можно указать на слѣдующія, болѣе или менѣе извѣстныя средства, къ которымъ обыкновенно обращаются многіе пастыри съ цѣлію вызвать въ прихожанахъ любовь къ себѣ.

¹⁾ „Руков. для сельск. пастырей“, 1893 г. № 3.

Такъ, одни изъ пастырей наилучшимъ средствомъ расположить къ себѣ приходъ считаютъ гуманное до сентиментальности отношеніе съ своей стороны къ пасомымъ, уступчивость къ ихъ слабостямъ и недостаткамъ изъ нежеланія, какъ говорятъ, заводить непріятности изъ-за пустяковъ. „Лучше ли будетъ, говорятъ такіе пастыри, если мы, вмѣсто отеческаго отношенія къ паствѣ, будемъ обращаться съ нею по начальнически, вмѣсто христіанскаго снисхожденія къ ея недостаткамъ—будемъ сухотребовательны до педантизма? Вѣдь тогда можно только вооружить противъ себя приходъ, а не исправить его дурныя стороны. Такъ лучше ужъ жить въ согласіи съ паствою и пользоваться ея любовью. Живя въ согласіи съ прихожанами и пользуясь ихъ расположеніемъ и любовью къ себѣ, мы скорѣе можемъ повліять на нихъ“. Другіе пастыри, напротивъ, полагаютъ, что возбудить къ себѣ уваженіе и любовь въ паствѣ своей они могутъ только подъ условіемъ нѣкотораго рода строгости, и потому въ обыкновенныхъ житейскихъ отношеніяхъ своихъ съ паствою они даютъ понять ей свое превосходство и такимъ образомъ какъ бы приучаютъ прихожанъ смотрѣть на себя какъ на духовныхъ начальниковъ; при исполненіи служебныхъ обязанностей своихъ они не полагаютъ различія ни между личностями, ни между проявленіями тѣхъ или иныхъ недостатковъ по приходу; уступчивость у нихъ въ чемъ бы и гдѣ бы то ни было считается несправедливостію, преступленіемъ. „Зачѣмъ проявлять слабость и поддаваться къ паствѣ разными потачками, подъ видомъ снисходительности къ ея недостаткамъ?—говорятъ такіе пастыри,—нужно высоко держать знамя пастырства, нужно поддержать свое достоинство и заставить паству уважать насъ“. Нѣкоторые пастыри съ цѣлью расположить къ себѣ паству считаютъ за лучшее войти въ короткія отношенія съ паствою: и потому они позволяютъ себѣ раздѣлять компанію съ прихожанами, при случаѣ поддерживать съ ними разговоръ на всякую тему и даже выпить и пошутить, однимъ словомъ, становятся своими людьми въ приходѣ. „Какъ же иначе и жить, разсуждаютъ такіе пастыри, развѣ мы не такіе же люди, какъ и наши прихожане? Стало быть, не слѣдуетъ намъ далеко держать себя отъ нихъ, а то, пожалуй, сочтутъ еще гордецами: гордостію же многого не возьмешь. Такъ лучше ужъ быть своими людьми въ приходѣ“. Иные пастыри изъ

желанія заручиться любовію прихода поступаютъ своими матеріальными интересами—не выражаютъ притязательности къ своему обезпеченію отъ прихода...

Не трудно видѣть, что всё эти отношенія пастырей къ пасомымъ основаны не столько на чувствѣ истинной христіанской любви пастырей къ пасомымъ, сколько на расчетѣ—эгоистическомъ желаніи первыхъ упрочить свое положеніе въ средѣ послѣднихъ. Но какъ скоро самъ пастырь не имѣетъ искренней любви къ пасомымъ, то онъ никакими искусственными способами и средствами не можетъ и въ прихожанахъ возбудить этого чувства къ себѣ. Пастырь, изъ эгоистическихъ побужденій старающійся заручиться любовію отъ прихода, легко можетъ для сей цѣли избирать тѣ или иные средства, если не прямо противоположныя, то во многомъ не отвѣчающія пастырскому долгу. А такими средствами пастырь ничего болѣе не можетъ достигнуть, какъ только мірской любви отъ прихода, пользоваться обычною въ житейскихъ отношеніяхъ уважительностію и почтительностію. Эта любовь, уважительность и почтительность, которую приобрѣтеть пастырь тѣми или другими средствами, несвойственными пастырскому долгу, легко можетъ ввести пастыря въ самообольщеніе и самоуслажденіе, вызвать въ немъ гордость и честолюбіе. Нужно замѣтить и то, что мірская любовь пасомыхъ, ихъ уважительность и почтительность къ пастырю—непрочная награда для священника. Снисканное, такъ сказать, усиленно приобрѣтенное, уваженіе—отъ прихода легко можетъ быть утрачено пастыремъ, если онъ не будетъ поддерживать это уваженіе, дѣлать несоотвѣтственныя сану пастыря уступки и самопожертвованія. А какое горькое разочарованіе будетъ для пастыря, если порвутся излюбленные отношенія его съ паствою! Даже если бы пастырь старался, какими либо способами и средствами и не противными пастырскому долгу, добиться любви отъ прихода, то и тогда съ большимъ трудомъ можетъ устоять на высотѣ своего призванія. И въ самомъ дѣлѣ, трудно, почти невозможно пастырю быть вѣрнымъ своему долгу, когда наряду съ прямою цѣлію его служенія—приводить паству ко спасенію, будетъ стоять другая цѣль—стремленіе заслужить уваженіе и любовь отъ паствы. Та и другая цѣль различны до противоположности. И какими бы благовидными побужденіями не прикрывались пасты-

ри, какихъ не изыскивали бы средствъ для преслѣдованія послѣдней цѣли, но они непременно должны будутъ поступиться для нея извѣстною долею своихъ пастырскихъ правъ и обязанностей. Прямого пути и прямой цѣли уже не будетъ тогда, и въ пастырской дѣятельности окажется расплывчивость. Не похвально конечно и то, если при такихъ обстоятельствахъ окажутся незначительныя уклоненія отъ пастырскаго долга. Но вѣдь всегда бываетъ такъ, что вслѣдъ за малыми погрѣшностями слѣдуютъ новыя и болѣе значительныя. Въ такомъ случаѣ, чтобы поддержать себя, отъ пастырей требуется бдительность, стойкость и энергія. Но очень можетъ быть, что, вмѣсто этихъ качествъ, найдетъ духовное ослѣпленіе, вызванное и поддерживаемое уваженіемъ и любовью прихода. „Я любимъ паствою, подумаетъ пастырь, значить, я не мало для нея принесъ пользы и добра своею дѣятельностію, значить, я добрѣ трудился въ своемъ призваніи и вѣрный путь избралъ въ жизнедѣятельности... Отчего же и дальше не держаться этого пути?“ И продолжаетъ идти дальше пастырь тѣмъ же путемъ, т. е. путемъ закрѣпленія за собою любви пасомыхъ: любовь пасомыхъ для него становится уже кумиромъ, единственною цѣлію всѣхъ его желаній и стремленій, для которой онъ не прочь бываетъ и долгомъ, и совѣстію своею жертвовать. Еще счастливъ такой пастырь, если, въ силу какихъ либо стороннихъ обстоятельствъ, нарушатся добрыя отношенія паствы къ нему, а онъ за это время успѣетъ трезво взглянуть на свое прошлое и исправить погрѣшности. Но такая доля выпадаетъ не всѣмъ. Нѣкоторые пастыри такъ-таки и остаются до своей смерти въ пріятномъ заблужденіи, покоящемся на любви прихода, относительно выполненія ими своего долга. Не завидна участь такихъ пастырей! А между тѣмъ и сами они были довольны своимъ положеніемъ въ приходѣ и приходъ не могъ нахвалиться ими, какъ хорошими священниками.

Итакъ, пастырю не слѣдуетъ ли заботиться о взаимной любви къ себѣ пасомыхъ?—Самъ пастырь, при какихъ бы условіяхъ ни протекала его жизнь въ приходѣ, долженъ любить свою паству всѣми силами души; эта любовь должна оживотворять всю его служебную дѣятельность; но онъ не долженъ искать взаимной любви у паствы. Пастырь можетъ только желать и ожидать этой

любви и притомъ не столько въ личныхъ интересахъ своихъ, сколько для душевной пользы самой же паствы; ибо безъ любви къ пастырю пасомымъ трудно спастись. Наилучшимъ подтвержденіемъ сего служить жизнь и примѣръ Верховнаго Пастыря, Господа нашего Иисуса Христа и Его св. апостоловъ. Господь былъ воплощенною и всеобъемлющею Любовію. Изъ любви къ роду человѣческому Онъ всю жизнь свою отдалъ на труды и подвиги; безразлично любя грѣшныхъ людей, Господь искренно желалъ и отъ нихъ взаимной любви и вѣры въ Свое Божественное посланничество. И какъ Онъ радовался, когда приходилось встрѣчать эту любовь, радовался не за Себя, конечно, а за тѣхъ людей, которые отвѣчали Ему любовію и по сему были на пути ко спасенію! Но можно ли указать хотя одинъ случай изъ жизни Господа, когда бы Онъ искалъ, старался, такъ сказать, искусственно вызвать у людей любовь къ Себѣ? Ему должно было творить волю пославшаго Отца, и Онъ творилъ, не смущаясь тѣмъ, что большинству людей Его ученіе и жизнь не нравились, и ни на іоту не уклоняясь отъ высокаго Своего призванія. Для Господа была одна цѣль—исполнить волю Отца небеснаго, безъ всякаго соотношенія къ тому, какими глазами смотреть на Него міръ. И хотя міръ враждебно относился къ Господу, Онъ не считалъ нужнымъ искать у него любви къ Себѣ. А несомнѣнно, что Господь если бы захотѣлъ—могъ бы пользоваться народною любовію, которая вмѣсто голговецкаго креста посадила бы Его на царскій тронъ. Но выполнилъ бы тогда Господь волю пославшаго Его Отца? Совершилось бы наше спасеніе?.. Поручая апостоламъ продолженіе дѣла спасенія людей, Господь и ихъ предупредилъ не полагаться на человѣческую любовь. *Если бы вы были отъ міра, говорилъ Онъ, то міръ бы васъ любилъ*, какъ своихъ дѣтей; *но такъ какъ вы не отъ міра*, т. е. задача вашей дѣятельности приводить людей ко спасенію, а съ мірскими интересами ничего общаго не имѣть—то въ мірѣ вы не встрѣтите себѣ любви и сочувствія, *васъ возненавидитъ міръ*. И апостолы, какъ вѣрные послѣдователи своего Учителя и Господа, неуклонно выполняли свое призваніе, насколько не проявляя желанія снискать себѣ любовь у враждовавшаго противъ нихъ міра. Замѣчательно напр., что апостола Павла сильно ненавидѣли и преслѣдовали іудеи какъ за отступничество

его отъ ихъ вѣры, такъ и за проповѣдь евангельскую. Что же, старался ли апостоль съ своей стороны смягчить эту ненависть и вызвать любовь иудеевъ къ себѣ какими либо искусственными средствами? Ничуть. Мало того, что ненависть эту лично для себя онъ считалъ ничего незначущемо, но онъ желалъ и высшей награды лишиться у Господа ради братій своихъ — иудеевъ. Такъ сильна была у апостола любовь къ ближнимъ и такъ ни во что онъ вмѣнялъ ихъ ненависть къ себѣ! Такъ и всѣ апостолы не въ удовлетвореніи чловѣческимъ страстямъ почерпали для себя миръ и радость, а въ точномъ выполненіи своего служенія, и не у людей искали себѣ любви и признательности, какъ временной награды, а дорожили непроходящею любовію Господа, у Котораго приготовлены вѣчныя награды добрымъ пастырямъ. Чтобы не сбиться съ вѣрнаго пути на многотрудномъ пастырскомъ служеніи, пусть предъ пастыремъ всегда предносится образъ Господа Христа и Его св. апостоловъ. Зачѣмъ намъ, пастырямъ выдумывать свои правила и по нимъ распредѣлять не свою частную дѣятельность, а дѣло Божіе, святое пастырское служеніе! Если мы наряду съ прямымъ своимъ призваніемъ будемъ добиваться любви отъ прихода и будемъ дорожить этою любовію, то несомнѣнно не выполнимъ своего призванія и лишимся награды у Господа. Не міру угождать мы поставлены, а Богу, не временной награды должны искать, а вѣчной. *Истинно добрый пастырь рѣдко можетъ пользоваться взаимною любовію отъ паствы. Но знайте, говоритъ Господь, яко Мене мѣръ прежде васъ возненавидѣ.* Впрочемъ, нужно замѣтить къ утѣшенію добрыхъ пастырей, что искренняя (а не лицемѣрная) любовь къ нимъ паствы непремѣнно должна проявиться послѣ ихъ смерти, т. е. когда посѣянное ими сѣмя добра успѣетъ принести плоды. Въ забвеніи отъ паствы могутъ остаться только пастыри, не столько руководившіе ее ко спасенію, сколько старавшіеся распорядить ея любовію, почетомъ и уваженіемъ. Эти пастыри уже получили мзду свою здѣсь, на землѣ.

Священникъ П. С—въ.

МАТЕРИАЛЫ ПО ИСТОРИИ МОГИЛЕВСКОЙ ЕПАРХИИ ¹⁾.

№ 29.

XVI. 1758 г. январь—апрѣль. *Письма іеромонаха Іоанна Тудоровича къ Георгію Конисскому.*

3. Ясне в Богу Пресвященнѣйшій владыко,
мнѣ высоко милостивѣйшій архипастырю.

На посланной із штатсъ канторы указъ о выдаче за четыре года жалованья из Смоленской губѣрнской канцеляріи репортъ присланъ в штатсъ кантору сего 1758 года января 4 дня. В помянутомъ репорте прописано: намъ де того жалованья не іс чего выдать, штатскихъ зборовъ не імѣется, кромѣ адмиралтейскихъ, с которыхъ и штатсъ кантора говоритъ—нелзя выдать. О именованномъ репортѣ извѣстившись, я просилъ нынѣ, по ихъ общанію прежнему той выдачи за четыре года, с штатсъ канторы выдать мнѣ в Питербургѣ помянутое жалованье, и хотели нынѣ мнѣ неотмѣнно выдать и приговоръ былъ к выдаче; сегожь января 13 дня из Сенату указъ присланъ в штатсъ кантору, требуючи триста тысячъ рублей на армію, или сколько есть, прислать немѣленно. І посланы все, сколько імѣлось штатскихъ денегъ в Питербургѣ и в Москве. А надлѣжащее жалованье за январскую треть какъ сенаторамъ, такъ і прочимъ велѣно дожидатца, покуда денги будутъ; такожь і мнѣ велѣли ожидать, а незнамо, какъ скоро денги будутъ у нихъ, і покуда ждатъ выдачи того жалованья, не могу уже и толку добитца. А подождавши еще с недѣлю или поболѣ, когда не выдадутъ в Питербургѣ, буду просить, чтобъ в Ришскую губѣрнскую канцелярію указъ послали о выдаче того жалованья за прошедшіе года, и впредь чтобъ также получать, какъ вапе Пресвященство пишете, что лутче і способнѣе в Ригѣ получать чрезъ купцовъ, нежели в Смоленскѣ нарочныхъ посылать за тѣмъ жалованьемъ. А о суммѣ церковной і о прочемъ еще і понынѣ указъ не подписанъ. А мнѣ весма печално, что зима проходитъ; когдабъ Богъ далъ, хотябъ зимнимъ путемъ въ Москву захватъ, получивши указъ на тую сумму. О оберъ-прокурору синодалномъ

¹⁾ Окончаніе, — см. №№ 20—21, 25, 26—27, 29—30 и 31—32 за 1890 г., №№ 20 и 28—29 за 1891 г., №№ 24, 32, 33, 34 и 35 за 1892 г.

доношу вашему Преосвященству, что уже онъ при Синодѣ не будетъ, а будетъ на его мѣсто другой, и Святѣйшій Синодъ отъ Ея Величества резолюцію получилъ избрать прокурора себѣ, кто имъ понравится, а кого избѣрутъ, вскорости вашему Преосвященству извѣщу, такожъ и о прочемъ по дѣлу, что здѣлается. По присланному доношенію о церквахъ еще въ Синодѣ резолюціи не учинено, такожъ и о присканіи крепостей на деревенки изъ иностранной коллегіи указъ въ Москву въ архиву еще не посланъ.

Сіе донесли вашему Преосвященству, всенижайше остаюсь вашего ясне въ Богу Преосвященства, высокомиловитаго моего Архипастыря, всенижайшій послушникъ Ieromonach Ioan Tudorowicz.

Генваря 19 дня 1758 года.

Санктъ Петербуръ.

Вверху письма отмѣчено: „1758 года февраля 20 д. получено“.

4. Ясне въ Богу Преосвященнѣйшій владыко, мнѣ высокомиловитѣйшій архипастырю.

Слава Богу, слава и благодареніе въ началѣ Богу и Ея Императорскому Величеству, и многолѣтнее здравіе за милостивое подписаніе указа, такожъ и его высокопреподобію отцу духовнику за ходатайство. Вашегожъ Преосвященства поздравляю милостію Ея Императорскаго Величества: при которомъ подписаніи помянутого указа сего генваря 25 дня Ея Императорское Величество изволила спрашивать у его высокопреподобія отца духовника о вашемъ Преосвященствѣ фамиліи и изволили де похвалять ваше Преосвященство о старательствѣ, а наипаче де за семинарію. При тѣхъ же разговорахъ и мене многогрѣшнаго сожалѣли о такой долгой волокитѣ по тому дѣлу. А нынѣ за Божією помощію, да и вашего Преосвященства молитвами надеюсь скоро с Петербурга въ Москву отправиться для отобранія денегъ, толкомъ не было затрудненія и не продолжилось въ Сенатѣ о сходайствованіи о пропускѣ за границу тѣхъ денегъ, такожъ и о жалованныхъ за четыре года, надлѣжащихъ съ штатцъ канторы, когда бы Богъ далъ получить въ Пѣтербургѣ, какъ возможно. За помянутое полученіе принужденъ я общать штацкимъ судьямъ тремъ: штацъ камисару и двумъ ассесоромъ с прочими за труда сорокъ рублей, понеже иного способу другаго отнюдь нельзя было сыскать, чтобъ не общать имъ,

сколко не было за мною инстанціи, то однимъ словомъ говорятъ: денегъ нѣтъ у насъ. И всякъ вѣру можетъ дать, понеже теперь извѣстно всѣмъ о томъ, что со всѣхъ городовъ деньги взимаемы на армію. Хотяже я и хотѣлъ просить указа в Ригу в губерскую канцелярію для выдачи за прошедшіе года жалованья; а какъ справился по репортамъ, присылаемымъ изъ разныхъ городовъ въ штацъ кантору, то какъ въ Ригѣ и в Москвѣ, такожь и в прочіихъ городахъ вездѣ деньги побраны, и ненадежно к полученію скорому в Ригѣ и в Москвѣ. А штацъ кантора резоны хотя нынѣ и сильные ко отговоркѣ имѣють, да какъ видно помянутыхъ судей штатцкихъ кто добре ущедрить, то и могутъ сыскать, откуда ни на есть и выдадутъ. Хотяжь я имъ отнапивалъ прежде сего сахаръ, а нынѣ приговаривали сами без сорама: не скупись, бачка, то и мы постараемся выдать. Видя ихъ я къ тому склонность, радъ не радъ, вышепоманутое обѣщаль, чтобъ напрасно мнѣ не жить за тѣмъ в Пѣтербургѣ. Толковы Богъ дасть, чтобъ скоро выдали, понеже еще они на двое разсуждаютъ и опасаются, чтобъ я о томъ кому на нихъ не говорилъ, не довѣряютъ: мы де не хотимъ и дачи твоей и выдачи де денегъ вамъ нынѣ де трудно откуду получить ихъ вскорости; то я и заклѣлся о томъ, чтобъ никому не говорить на нихъ: не знаю, что то Богъ дастъ; велѣли подождать с недѣлю или поболь. О приисканіи крепостей въ иностранной коллегіи указы написать начерно в Москву в архиву, в Смоленскъ и въ Кіев, чтобъ наималяйшіе полскіе бумажки всѣ перебрать до одной; имѣнованные указы черные имѣются еще в опробаціи канцеляра и вицеканцеляра. Что болѣе, не разширяю за краткость время.

Сіе донесши, всенижайше остаюсь вашего ясне в Богу Преосвященства, высокомиловитиваго моего архипастыря, всенижайшій послушникъ Ieromonach Ioan Tudorowicz.

1758 года генваря 28 дня. С.-Петербургъ.

Вверху письма отмѣчено Конисскимъ:

„Февр. 13 д. 1758 года“.

5. Ясне в Богу Преосвященнѣйшій владыко, высокомиловитивѣйшій архипастырю.

Прошедшаго февраля ¹⁾ 26 дня о пожалованіи суммы на пер-

¹⁾ Изъ дальнѣйшаго содержанія письма видно, что здѣсь вмѣсто февраля долженъ быть генварь: ошибка въ письмѣ.

ковъ и прочаго именны указъ слушанъ въ Святѣйшемъ Синоде, а резолюцій не учинили, какъ мнѣ тую сумму уручить ко отвозу вашему Преосвященству, и отъ того дня пролежилъ в Синоде именны указъ до шестаго числа февраля безъ резолюцій, за неприсудствіемъ Синода. А в Синатъ послано выдѣние изъ Святѣйшаго Синода, требующи о пропуске пожалованной отъ Ея Императорскаго Величества суммы на церковь и прочего, такожь и годоваго жалованія за четыре года, итого двенатцать тысячъ шесть сотъ рублей, да притомже и о даніи мнѣ конвоя съ Москвы до надлежащаго мѣста для всякой опасности, и о томъ его превосходительства Александра Борисевича Ботурлиня общалъ какъ и прежде помогать, такъ и нынѣ общаетъ здѣлать. И по тому синодалному представленію в Сенате резолюція была учинена, но отъ некоторыхъ сенаторовъ после того отмѣнено, а приказано перевести чрезъ иностранную коллегію векселемъ. Но какъ я проведаль чрезъ оберъ секретаря синатскаго о томъ, тогожь часу пошелъ до Александра Борисевича Ботурлина и объявилъ его высокопревосходительству о той перемене, и просилъ, дабы по прежнему приговору было здѣлано, и его высокопревосходительство общалъ послать съ писмомъ своего челоуѣка в Сенатъ, дабы о томъ немедленно здѣлано было; но за некоторыми монаршами интересами присудствія не было в Сенате всю неделю последнюю, а чрезъ сіи две недели—сырною и первую великаго поста присудствія по коллегіямъ не бывають, и тако принужденъ я ожидать до второй недели великаго поста, а следовательно, чуть не до лета, ибо и дорога портитца. Жалованныя денги за четыре года получилъ я отъ штацъ канторы, да толкожь и награждения в штацъ канторѣ и в рантерей имъ безсовѣстнымъ не мало за то далъ. Помянутыешъ жалованныя денги его высокопреподобію отцу архимандриту Троецкому вручилъ я для перевозу, а мнѣ принять в лавре Троецкой Сергіевой. О полученіи же на будущія года в Рижскую губѣрнію, канцелярію указъ будетъ посланъ на сихъ дняхъ отъ штацъ канторы, с котораго я копию возму для ведома. А за милостивое пожалованія отъ Ея Императорскаго Величества намеренъ я благодарить и образъ поднести, какъ водитца, Ея Величеству отъ имени вашего Преосвященства. О томже пожалованіи напишите, ваше Преосвященство, благодарючи, и о прочемъ можетъ включить в писме къ Ея Императорскому Величеству и присылайте въ ско-

рости ко отцу духовнику при писме, и ему благодарючи, такожъ и синодалнымъ членомъ и Александру Борисьевичу Бутурлину за старательство.

Спя донесши, остаюсь вашего яснѣ в Богу Преосвященства, высокомиловитаго моего архипастыря, всенижайши послушникъ
Ieromonach Ioan Tudorowicz.

1758 года февраля 24 дня.

Санктъ Пѣтербургъ.

Вверху письма отмѣчено Конисскимъ:

„Апрѣля 24 д. получено, отписано мая 22 д.“

6. Ясне в Богу Преосвященнейшій владыко,
мне высокомиловитейшій архипастырю.

По прежнему приказанію писменному ко мне отъ вашего Преосвященства, дабы помянутая сумма выдана была рублевою манетою на мои руки и пропущена былабъ за границу при мне с конвоемъ, на что я получилъ я указъ из Правительствующаго Сената, хотя были и указы разосланы, куда надлежать, перевесть чрезъ иностранную коллегію; но за предстательствомъ Александра Барисовича Бутурлина, по прошенію моему, какъ приказано было прежде мне писменно отъ вашего Преосвященства, нарочно для того его высокопревосходительство Александръ Борисовичъ Бутурлинъ в Сенатъ поехалъ и переменилъ ихъ прежней приговоръ і указы разосланныя, а приказано со мною помянутую сумму отпустить съ конвоемъ ко отвозу вашему Преосвященству, о чемъ и указы разосланы какъ в военную коллегію і в Смоленскъ, такожъ і в прочіе места, для ведома і вашему Преосвященству изъ Святѣйшаго Синода указъ при семъ писме к вашему Преосвященству посылается о дани конвоя для препровождения изъ Москвы до Смоленска, а отъ Смоленска до Могилева. Подъ помянутыяжъ дени мне на проездъ и на подводы, по прошенію моему доношениемъ в Святѣйшій Синодъ, приказали выдать мне в Москве изъ экономіи сто рублей невзачетъ той суммы; о чемъ я радуючись, окончивши дела, думалъ, что благополучно і неубыточно будетъ, какъ прежде писали ваше Преосвященство о хожденіи рублей равно какъ і в Россіи. Поблагодаривши Ея Императорскому Величеству за милостивое пожалованіе, отъ имени вашего Преосвященства и образъ поднесъ того храма, такожъ я синодалнымъ членомъ и его высокопреодо-

бию отцу духовнику і протчимъ, кому надлежало, отклонився і подводы нанявши, только что не выехалъ изъ Петербурга; промежду темъ получилъ я письмо, да незапечатано, прошедшаго марта 17 дня и доношение в Святѣйшій Синодъ отъ вашего Преосвященства о немаломъ убытку, рублевою манетою принявши. По полученіи писма тогожь часу объявлялъ я по домамъ синодалнымъ членамъ і секретарю синодалному того побытя присланное доношеніе и письмо, да на то равно вси сказали: да когдажь де дело тое у насъ у однихъ было, тобы де мы могли переделать, какъ угоднобъ вашему Преосвященству, а то де в Сенате два раза уже переделывано и указы везде разосланы, то де трудно переменять і непристойно: Сенатъ де оскорбится, а наипаче Александра Борисовичъ Бутурлинъ, что онъ старался о томъ; а хотя бы де и можно, да у предолженіе пойдетъ, водиде самъ, какое время топерь по государственнымъ деламъ, и Нева портится: Сенатъ де станить на другую сторону перебиратся, да ктомужь де и страстная неделя и праздники наступаютъ і лето приходитъ, то собрания і мало будетъ де, а ты де летомъ напрасно в Петербурге промедлишь, лутче де в Москву приехавши, отпшись къ его Преосвященству, какъ прикажетъ; а когда де в Москве червонцевъ можешь достать, то де променяй самъ на червонцы, или купцу де отдаси. То я с темъ и отъехалъ с Питербурга марта 21 дня, а приехалъ в Москву апреля 4 дня и стою в Чудове монастыре у Преосвященнаго Московскаго. А какъ скоро по приезде в Москву всеми силами старался и стараюсь, дабы перевесть на червонцы помянутую сумму, да трудно достать, понеже в армию червонцы везде выбраны і выбираютъ; по тридцети копеекъ и выше безъ выбору важные і неважные, а полновесныхъ однихъ трудно достать і по два рубли по тридцети по пети копеекъ і выше ажъ до сорока, і весьма трудно такую сумму и врядъ достать; пачеже всего что синодалная экономическая канцелярія, такожь и кантора синодалная говорятъ: намъ де нелзя тебѣ дать на червонцы менять, понеже де и намъ во указ, изъ Святѣйшаго Синода прописано и сенатскій указъ упомянуть: помянутую сумму серебряною манетою (а не прописано: хотя де і червонцами) положивъ в боченки і запечатавъ экономическою печатью и моею, отпустить со мною при конвои. То я теперь не знаю, с ними какъ і поступить безъ ведома вашего Преосвященства, і живу в Москве

какъ связанный. Искаль же я и купцовъ, дабы отдать на вексель, да нету такихъ, которыя бы в Польшу отдали шестаковою манетою такую сумму; хотя они и поболее той суммы товару привозять в Польшу, но товары за товары меняють, а на денги мало продають, ибо де у насъ хотя і случается до тысячи рублей, да редко когда, можемъ де взять рублей пять сотъ, а более де не смеемъ, чтобы де не зделать остановки его Преосвященству и себѣ не ввестъ в слово; да пот такимъ де уговоромъ, какъ тамъ ходять рубли, отдать шестаковою манетою, а не по шести тынфовъ, и намъ де на что убытокъ, мы де знаемъ, что тамъ ниже шести тынфовъ рубль ходить. Ещежь я стараюсь, чтобы і в Ригу отдать кому на вексель, да неизвестно, какъ и тамъ рубли ходять шестаковою манетою, не такли, какъ і в Магилеве, ибо теперь упователно, что и в Риге в армию набираю, и можно ли будетъ получить в Риге за такую сумму шестаковой манеты; а когдабъ можно, тобы на то и кантора моглабы согласится; когда я таковы случаи могу проискать, я намероваль с помянутою суммою с Москвы сближитца в Смоленскъ: не способнеели тамъ перевестъ в Ригу чрезъ купцовъ, когда сходно в Риге и неубыточно принять; а в Смоленску есть знатны купецъ Иванъ Борисовичъ Пискаревъ, что в Риге торгъ имеетъ, онже і в магистрате Смоленскомъ президентомъ, до котораго я теперь і писалъ, просячи о томъ, чтобы в Ригу перевестъ, а отдать шестаковою манетою по шести тынфовъ с шестакомъ или ровно по шести тынфовъ, албо на червонцы у него помянуть, да и протчихъ купцовъ тамже имеется, что в Ригу торгъ імеють, да ктому же и отъ вашего Преосвященства ближе і скоряе известие можно получать, какъ с ними поступить къ лучшему, а в Москве не такъ скоро известие могу дождаться отъ вашего Преосвященства, одначе не отважилса выехать з Москвы без ведома вашего Преосвященства, на что и ожидаю какъ наискорейшаго известія отъ вашего Преосвященства.

Вашего ясне в Богу Преосвященства, высокомилоствиваго моего архипастыря, всенижайшій послушникъ Ieromonach Ioan Tudorowicz.

Апреля 13 дня 1758 года.

Москва.

Вверху письма отмѣчено Конисскимъ:

„1758 года мая 20 д. получено; отписано мая 22 д.“

Арх. дух. Кон. св. 1, № 58. Дальнѣйшихъ писемъ по этому дѣлу въ архивѣ Консисторіи не мѣется.

Сообщаль *Ө. Жудро.*

Гигиеническія замѣтки.

— *Осушеніе сырости.*—Хлорная известь, какъ извѣстно, отличается способностью хорошо поглощать влагу, вслѣдствіе чего и рекомендуется нѣкоторыми для осушенія сырыхъ угловъ въ чуланахъ, разнаго рода ка-моркахъ и т. п. помѣщеніяхъ. Но средство это въ виду, между прочимъ, запаха хлора, не всегда удобопримѣнимо, а въ тѣхъ случаяхъ, когда требуется болѣе или менѣе скорое и значительное осушеніе, и малопригодно. Осушеніе скорѣе можетъ быть достигнуто съ помощью кирпичей: берутъ нѣсколько новыхъ кирпичей, накаливаютъ ихъ до красна и раскладываютъ подлѣ сырыхъ угловъ, подлежащихъ осушенію. Трехъ-четырехъ кирпичей часто оказывается достаточно, чтобы осушить самый сырой уголь. Конечно, накаленные кирпичи должны раскладываться на камняхъ или холодныхъ кирпичахъ, чтобы не прожечь деревяннаго пола. Одинъ и тотъ же кирпичъ можетъ употребляться для указанной цѣли до десяти разъ: по охлажденіи онъ вновь накаливается и помѣщается на прежнее мѣсто, но способность его осушать сырость постепенно ослабѣваетъ и послѣ указаннаго числа накаливаній приходится брать новые кирпичи. Вообще этотъ способъ можетъ въ значительной мѣрѣ замѣнить собою употребляемая обыкновенно для осушки стѣнъ небольшія, переносныя желѣзныя или чугуныя печи.

— *Обеззараживающія свойства лимонной кислоты.*—Исслѣдованія бактериологовъ доказали, что большая часть заразныхъ болѣзней передается водою, потребляемою въ пищу и загрязненною различными фабричными отбросами, нечистотами, изливающимися въ рѣки изъ сточныхъ трубъ. Этотъ фактъ теперь уже настолько установленъ, что въ послѣднее время, въ виду холерной эпидеміи, повсемѣстно запрещалось питье сырой воды. Гигіена съ давнихъ поръ уже предписывала, въ интересахъ общественнаго здравія, исключительно пить воду стерилизованную кипяченіемъ; но такъ какъ кипяченіе требуетъ извѣстнаго времени, а въ большей части хозяйствъ не соблюдаютъ предписываемыхъ предосторожностей и съ вечера не кипятятъ воды, потребной для слѣдующаго дня, къ тому

же для бѣдныхъ людей, кипяченіе воды сопряжено съ расходомъ топлива, то нѣкоторые гигиенисты задались цѣлью найти средство, при помощи котораго сырая вода могла быть обезврежена безъ кипяченія. Докторъ Крестмасъ нашелъ такое средство и провѣрилъ его дѣйствіе въ лабораторіи института Пастера. Произведенные имъ опыты съ лимонною кислотою, добываемою изъ сока внутренней мякоти лимона, показали, что продуктъ обладаетъ свойствомъ, даже въ самыхъ малыхъ дозахъ, останавливать развитіе микроорганизмовъ. Примѣсь лимонной кислоты къ разводкамъ холерныхъ бациллъ, въ пропорціи 4 частей на 10.000, парализовала дальнѣйшее ихъ размноженіе, а въ удвоенной пропорціи—совершенно останавливала ихъ развитіе. На бациллу тифозной горячки вліяютъ еще меньшія дозы лимонной кислоты. Въ виду этихъ опытовъ, Крестмасъ заключилъ, что лимонная кислота можетъ оказать весьма важныя услуги въ бѣдныхъ хозяйствахъ, обезвреживая сырую воду безъ предварительнаго ея кипяченія. Килограммъ (2½ ф.) лимонной кислоты продается недороже 5 или 6 франковъ, а десяти граммовъ ея (граммъ=22.516 доли) вполне достаточно для стерилизаціи двѣнадцати бутылокъ сырой воды, причемъ сосуды съ водою должны сохраняться въ закрытомъ мѣстѣ. Двѣнадцати бутылокъ воды болѣе чѣмъ достаточно для суточного довольствія средняго семейства, а десять граммовъ лимонной кислоты составляютъ ежедневный расходъ: на французскія деньги—въ одинъ су, на русскія въ 2½ коп. металл. Обезвреженная лимонной кислотой вода пріобрѣтаетъ легкій кисловатый вкусъ, пропадающій при смѣшеніи ея съ виномъ. Употребленіе подкисленной воды особенно рекомендуется докторомъ Крестмасомъ также подагрикамъ.

— *Опасность отъ паутины, какъ кровоостанавливающаго средства.*—Извѣстно, что паутина составляетъ у насъ любимое народное средство для останавливанія кровотеченій, но примѣненіе ея, какъ оказывается, можетъ повлечь за собою весьма вредныя послѣдствія, такъ какъ она никогда не бываетъ чиста, съ бактериологической точки зрѣнія. „Médicine moderne“ сообщаетъ, на примѣръ, случай смертельнаго столбняка, появившагося у одного молодого человѣка, которому, на рану головы, приложена была паутина. Подобный же случай извѣстенъ и у насъ въ Россіи; столбнякъ, кончавшійся смертью, послѣдовалъ вслѣдъ за приложеніемъ паутины къ самой незначительной ранѣ ушной раковины.

— *Вредъ отъ поярковыхъ шляпъ.*—Для обработки овечьей шерсти, идущей на изготовленіе поярковыхъ шляпъ, въ технику пользуются растворомъ азотно-кислой ртути, въ которомъ мочатъ овчины, подвергающіяся затѣмъ просушкѣ въ особо-устроенныхъ печахъ. Гигиеническій комитетъ въ Парижѣ поручилъ химику Юнгфлейшу изслѣдовать: въ какой

мѣрѣ просушка шерсти устраняетъ могущія остаться въ ней, послѣ промывки, частицы содержащейся въ растворѣ ртути. Юнглейшъ нашелъ, что не только въ валеной такимъ способомъ овечьей шерсти, но и въ самыхъ шляпахъ изъ поярка содержится не малое количество ртути. Въ шляпѣ, вѣсившей 62 грамма, оказалось 207 миллиграммовъ ртути (граммъ=22.506 рус. дол., а миллиграммъ=0,016 грана). Въ старой поярковой шляпѣ, служившей много лѣтъ, было найдено до 726 миллиграммовъ ртути на 100 граммовъ войлока. Такъ какъ ртуть улетучивается даже при невысокой температурѣ, то волосы людей, носящихъ поярковые шляпы, должны постепенно пропитываться парами ртути и очень можетъ стать, какъ замѣтилъ Юнглейшъ, что въ этомъ обстоятельствѣ и слѣдуетъ искать причину преждевременнаго лишенія волосъ многихъ людей.

— *Живучесть холернаго микроба.*— Бельгійскіе бактериологи Ромлеръ и ванъ-Эрменгенъ, производившіе наблюденіе во время послѣдней холерной эпидеміи въ Бельгіи, оказавшейся очень слабой и сохранившей отъ начала до конца характеръ холеровидный, безъ смертельныхъ поражений, пришли къ заключенію, что чѣмъ слабѣе форма эпидемической болѣзни, тѣмъ большее число людей заболѣваетъ ею. Докторъ Геррикуръ утверждаетъ, что въ мѣстности, подвергающейся подобной слабой эпидеміи, всѣ люди подпадаютъ ея воздѣйствію, и, почти во всѣхъ формахъ заболѣваній, специфическіе ея признаки могутъ быть наглядно удостовѣрены внимательнымъ анализомъ. Мнѣніе Геррикура отчасти подтверждается изслѣдованіями Ромлера и ванъ-Эрменгена, встрѣчавшихъ запятовидную холерную бациллу въ выдѣленіяхъ людей, заболѣвавшихъ даже слабѣйшими изъ формъ желудочныхъ расстройствъ. Они находили ее даже въ тѣхъ случаяхъ, когда расстройство пищеварительныхъ путей бывало настолько слабымъ, что не мѣшало заболѣвшимъ ходить и ѣздить. Названные бактериологи, путемъ каждодневныхъ наблюденій, пришли къ убѣжденію, что запятовидныя бациллы обладаютъ чрезвычайною живучестью, оставаясь во внутренностяхъ выздоровѣвшихъ отъ холеры людей по прошествіи пяти и шести недѣль послѣ ихъ выздоровленія. Если у такихъ, вполне уже оправившихся, субъектовъ специфическіе микроорганизмы эпидеміи могутъ такъ долго сохранять свою болѣзнетворную жизнеспособность и быть причиною дальнѣйшаго распространенія заразы, то изъ этого, по мнѣнію тѣхъ же бактериологовъ, можно смѣло заключить, что существующія для пріѣзжихъ изъ неблагополучныхъ мѣстъ карантинныя учрежденія, со строго санитарной точки зрѣнія, совершенно бесполезны, такъ какъ не предупреждаютъ заноса эпидемической заразы, содержащейся въ организмѣ вполне здоровыхъ съ виду людей. Бельгійскіе бактериологи

наблюдая, какъ сказано выше, присутствіе запятовидной бациллы, въ періодъ холѣрной эпидеміи, у всѣхъ заболѣвавшихъ желудочнымъ расстройствомъ и полагають, что сравнительно ничтожное число ея жертвъ должно приписать, главнымъ образомъ, тому обстоятельству, что заразные начала не встрѣчали въ данной мѣстности благопріятныхъ для ихъ развитія географическихъ, физическихъ или космическихъ условій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНІИ ЖУРНАЛА

ВѢра и Разумъ

въ 1893 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала «ВѢра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1893 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками ДВА РАЗА въ мѣсяцъ по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годовое изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 220 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за-границу 12 р. съ пересылкою.

Разрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „ВѢра и Разумъ“ при Харьковской духовной Семинаріи, при свѣчной лавкѣ Харьковскаго Покровскаго монастыря, въ Харьковской конторѣ „Новаго Времени“, во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ Конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гиляровскаго, Столѣшниковъ переулокъ, д. Корзинкина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, домъ № 16. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается у всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ „Новаго Времени“.

Въ Редакціи журнала „ВѢра и Разумъ“ можно получать полныя экземпляры съ изданія за прошлые 1884—1889 годы включительно по уменьшенной цѣнѣ, т. е. по 7 р. за каждый годъ; по 8 руб. за 1890 годъ, по 9 р. за 1891 г. и по 10 р. за 1892 годъ.

Лицамъ же, выписывающимъ журналъ за всѣ означенные годы, журналъ можетъ быть уступленъ за 60 р. съ пересылкою.

Кромѣ того въ Редакціи продаются слѣдующія книги:

1. „**Живое слово**“. Сочиненіе преосвященнаго Амвросія. Цѣна 50 к. съ перес.
2. „**Древніе и современные софисты**“. Сочиненіе Т. Ф. Brentano, Съ французскаго перевелъ Яковъ Новицкій. Цѣна 1 р. 50 к. съ перес.
3. **Справедливы ли обвиненія, взводимыя графомъ Львомъ Толстымъ на православную Церковь въ его сочиненіи „Церковь и государство“?** Сочиненіе А. Рождествина. Цѣна 60 к. съ пересылкою.
4. «**Харьковскія Епархіальныя Вѣдомости**» за 1883 г. Цѣна за экземпляръ съ пересылкою 3 р.

Открыта подписка на 1893 годъ на еженедѣльное изданіе

„ДОМОСТРОЙ“

журналъ для всѣхъ горожанъ, дачниковъ и сельскихъ жителей.

Главная цѣль журнала—давать въ сжатой и общепонятной формѣ практически-испытанные совѣты по всѣмъ отраслямъ домоводства, хозяйства, животноводства и охоты, притомъ своевременно, когда совѣты эти могутъ быть немедленно примѣнены къ дѣлу и слѣдовательно послужать къ сокращенію расходовъ или къ предупрежденію убытковъ.

Программа журнала въ 1893 году будетъ значительно расширена:

I. ДОМА. Домашнее благоустройство: Ежедневное обозрѣніе и руководящія статьи. Календарь домоводства. Домашняя экономія и счетоводство. Домостройство. Наемъ и устройство дачъ и квартиръ. Отопленіе и освѣщеніе. Одежда, ея приготовленіе и ремонтъ, описаніе матерій съ приложеніемъ образцовъ.—Въ кухнѣ и столовой: Кулинарное искусство и экономическое приготовленіе пищи сообразно сезону.—Въ кладовой и погребѣ: Приготовленіе, заготовленіе въ прокъ и храненіе всевозможныхъ запасовъ.—Въ дѣтской: Уходъ за дѣтьми. Первоначальное воспитаніе и обученіе. Дѣтскія игры и занятія.—Домашняя гигиена: Первая помощь. Испытанныя средства. Домашняя аптечка и ея употребленіе. Устраненіе сырости, вентилляція и оздоровленіе жилищъ. Истребленіе паразитовъ.—Домашній досугъ: Домашнія работы и ремесла. Музыка и танцы. Комнатныя игры. Карты, шахматы и билліардъ. Комнатное цвѣтоводство. Пѣвчія птицы, комнатныя собаки и другія животныя. Акваріумы.

II. НА ДВОРѢ. Календарь животноводства.—Въ конюшнѣ: Устройство конюшенъ. Уходъ за выѣздными и рабочими лошадьми. Выѣздка и выкормка. Экипажи и сбруя.—На скотномъ дворѣ: Устройство скотнаго двора. Содержаніе крупнаго и мелкаго рогатаго скота. Продукты скотоводства и ихъ приготовленіе: молоко, сыръ, масло и пр.—Въ птичникѣ: Устройство птичниковъ и вольтерокъ. Содержаніе куръ, утокъ, гусей и прочей домашней птицы. Акклиматизація и прирученіе дикихъ животныхъ.—На псарнѣ: Содержаніе и разведеніе охотничьихъ и сторожевыхъ собакъ.—Ветеринарія: Гигиена и леченіе домашнихъ животныхъ.—Спортъ на открытомъ воздухѣ: Велосипеды, коньки, гимнастика, крокетъ и прочія игры и увеселенія.

III. ВЪ ОГОРОДѢ и ВЪ САДУ. Календарь садоводства. Оранжереи. Теп-

лички и парники. Разведение огородных овощей и ягод. Плодоводство. Цветники. Разбивка садов и посадка деревьев. Разсылка семян огородных, двучточных и др. растений.

IV. ВЪ ЛѢСУ И ВЪ ПОЛѢ. Сельскохозяйственный, рыболовный и охотничий календари. Сельскохозяйственная метеорологія. Полеводство, луговоеводство и лѣсоводство. Табаководство. Разведение кормовыхъ и лѣкарственныхъ растений, Пчеловодство и шелководство. Рыбоводство, рыбная ловля и ужение. Охотничье хозяйство и охота. Истребление хищныхъ и вредныхъ животныхъ.

V. РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ. Календарь-святцы на каждую недѣлю.—Правительственныя распоряженія, относящіяся къ предметамъ, входящимъ въ программу журнала.—Биржевой указатель. Цѣны фондовъ и главныхъ акцій. Таблицы выигранныхъ займовъ. Справочныя цѣны на сельскохозяйственные продукты. Торговые телеграммы.—Библиографія.—Смѣсь: извлечения и перепечатки изъ другихъ изданій.—Вопросы и отвѣты подписчиковъ.—Адреса извѣстныхъ хозяевъ, животноводовъ, садоводовъ, охотниковъ, фабрикантовъ, извѣстныхъ торговыхъ фирмъ и др. Прейсъ-куранты и объявленія. (Отдѣлъ объявленій будетъ увеличенъ).

VI. ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЯ ВЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ. (50 приложений): Календарей, общ. и специальныхъ.—руководствъ по предметамъ, входящимъ въ программу журнала, записныхъ книгъ, книгъ для записки бѣлья, игръ, нотъ, картинъ, модъ, узоровъ, также различныхъ семянъ, образцовъ матерій, сухихъ красокъ, письменныхъ принадлежностей, и тому подобныхъ предметовъ, удобныхъ для пересылки.

Примѣчаніе: При 26 № вышедшихъ до 25 Октября номерахъ „Домостроя“ (издаваемого съ 1-го Мая 1892 г.) разосланы всѣмъ подписчикамъ слѣдующія приложения: 1) Комплектъ семянъ для небольшого огорода. 2) 24 образчика лѣтнихъ матерій и полотна. 3) Указатель лѣкарственныхъ и парфюмерныхъ товаровъ и ихъ цѣны. 4) 24 образчика сарпиножь. 5) 10 рыболовныхъ крючковъ. 6) 6 листовъ пергаментъ. 7) Черпильная бумага. 8) Квассія для истребленія мухъ. 9) Руководство къ уходу за курами. 10) Порошокъ геліосъ для чистки серебра. 11) 3 большихъ листа фильтровальной бумаги. 12) Ярлыки для наклепки на банки съ вареньемъ. 13) 7 полулистовъ разноцвѣтной атласной бумаги для дѣтей. 14) Гуттаперчевая тафта для починки бѣлья. 15) Образчикъ пробкового ковра. 16) Сухіе горчичники. 17) Переводная бумага для копирования. 18) 12 стальныхъ перьевъ. 19) Англійскій пластырь. 20) Цейлонскій чай. 21) Мѣрка съ сантиметрами и вершками. 22) Мозольные кружки. 23) Курительныя бумажки. 24) Гумми-арабикъ. 25) Порошокъ для чистки зубовъ. 26) домашняя гигиена (руководство).

Журналъ выходитъ еженедѣльно (50 №№ въ годъ) въ объемѣ 1—2 печатныхъ листовъ, не считая печатныхъ приложений, съ пояснительными чертежами и рисунками въ текстъ, число которыхъ будетъ значительно увеличено.

Подписная цѣна съ пересылкою и доставкой: на годъ (съ 1-го Января) 6 р., на 8 мѣсяцевъ 4 р., на 6 мѣсяцевъ 3 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 2 мѣсяца 1 р.

Опытность издателя-редактора, втеченіе двадцати лѣтъ редактирующаго и издающаго журналъ „Природа и Охота“ служить ручательствомъ въ добросовѣстномъ веденіи дѣла.

Подписка принимается въ редакціи и во всѣхъ главныхъ книжныхъ магазинахъ.

Адресъ редакціи: Москва, Большая Дмитровка, д. Денисовой.

Редакторъ-издатель Леонидъ Сабанѣвъ.

Годъ IV. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 Г. Годъ IV.

на еженедѣльный иллюстрированный популярно-научный журналъ
для семейнаго чтенія и самообразованія

„ПРИРОДА И ЛЮДИ“

(Подписной годъ съ 1 ноября 1892 по 1 ноября 1893 г.)

Въ наступающемъ году журналъ „Природа и Люди“ сохранить прежнюю программу и направление, завоевавшія себѣ симпатіи читающей публики, т. е. по прежнему, наряду съ занимательными романами, повѣстями и разсказами, будетъ помѣщать на своихъ страницахъ и массу статей по всевозможнымъ отраслямъ науки и практической жизни.

Въ будущемъ году журналъ „Природа и Люди“ дастъ своимъ подписчикамъ:

52 Еженедѣльныхъ номера; каждый № будетъ состоять изъ 16 страницъ большаго формата и будетъ заключать въ себѣ 6—8 крупныхъ статей, массу мелкихъ и 8—10 изящныхъ иллюстрацій. Между прочимъ, для будущаго года редакцію заготовлены слѣдующія статьи: „Христофоръ Колумбъ“—большой историческій романъ въ 2 частяхъ Е. Шрекника, съ великолѣпными иллюстраціями, изображающими главные моменты изъ жизни Колумба; „Майя“—большой романъ изъ міра таинственнаго В. П. Желиховской, „Мститель“—большой разсказъ изъ жизни нашихъ среднеазиатскихъ окраинъ В. Губаревичъ; „Противъ воли“—разсказъ изъ области гипнотическихъ внушеній, А. Зарина; Талантъ—разсказъ того же автора; „Небесные странники“—большой астрономическій романъ Р. Кроми; „Въ морскихъ безднахъ“—повѣсть изъ жизни водолазовъ Г. Бланшера; „Наши Закаспійскіе сосѣди“—очерки и картины Персіи С. Миклашевскаго (съ массою иллюстрацій); „Нарифъ“—разсказъ Рейналя (съ иллюстраціями); „Въ муравьиномъ царствѣ“—очерки жизни и нравовъ муравьевъ Т. Богданова; „Свѣтящіяся рыбы“—Г. Вѣнецкаго; „Самозащита растений“ и „Путешествія растений“—очерки А. Ковалевскаго; „Предсказатель погоды“—В. Максимова; „Земля въ пространствѣ“ и „Разорвавшаяся на куски комета“—очерки Н. Витвицкаго; „Исторія земной фауны и флоры“—геологическія очерки и картины М. Николаева (исед.); „Африканскіе пигмеи“—Катрфажа, „Фальсификація“ и легчайшіе способы ихъ обнаруженія—рядъ очерковъ д-ра Ф. Буринскаго; „Бумажные дома“—П. Раубера; „Поддѣлка монеты и способы открывать ее“—его же; „Разведеніе трюфелей“—В. Гана; „Пчелы и пчеловодство,“—очерки А. Саняна; „Весѣды по рыболовству“—Ф. Троицкаго; „Комнатная пиротехнія“—Ф. Фѣдо; „Обманы зрѣнія“—А. Круга; „Земледѣліе будущаго“—Р. Р-ва; биографическіе очерки Крузенштерна, Беринга, Пржевальскаго, Миклухи-Маклая, Боткина, Пирогова и др.; „Очерки всемірной выставки въ Чикаго“ (отъ собственнаго корреспондента); замѣтки о новѣйшихъ путешествіяхъ и открытіяхъ, о важнѣйшихъ изобрѣтеніяхъ и открытіяхъ, полезные совѣты, рецепты и т. п.

— Все статьи будутъ иллюстрированы лучшими художниками. —

Въ качествѣ приложенія редакція въ наступающемъ году дастъ:

12 ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ВЫПУСКОВЪ

полнаго описанія всѣхъ путешествій (по Финляндіи, Обонежью, Мурману, Печерскому краю, Сибири, Японіи, Персіи, Сиріи, Малой Азійи, Египту, Ажиру, Сахарѣ и т. п.).

извѣстнаго путешественника-писателя доктора А. В. Елисева.

подъ общимъ заглавіемъ

„П О В Ъ Л У С В Ъ Т У“.

Сочиненіе это будетъ великолѣпно отпечатано на веленовой бумагѣ и иллюстрировано массою (нѣсколько сотъ) рисунковъ лучшихъ иллюстраторовъ, какъ рус-

скихъ: Е. П. Самовишь - Судковской, В. Г. Казанцева, Н. Н. Каразина, В. С. Полякова, Н. С. Самокиша и др., такъ и иностранныхъ: Риу, Байра и пр.

Цѣна на журналъ со всѣми приложеніями остается прежняя 5 руб. въ годъ съ пересылкою и доставкою.

Подписка принимается въ Конторѣ Редакціи журнала (СПБ., Вознесенскій пр., 47) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 іюля 1 р.

За 1889—1890 г. журналъ весь разошелся; за 1891 и 1892 г. осталось небольшое количество, — цѣна съ пересылкою 5 руб.

Редакторъ С. Груздевъ. — Издатель П. Сойкинъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій
и приключеній на сушѣ и на морѣ.

IX годъ
изданія.

ВОКРУГЪ СВѢТА

IX годъ
изданія.

50 №№ 12 иллюстрированныхъ ежемѣсячныхъ книгъ.

Въ истекшемъ 1892 году редакція „Вокругъ Свѣта“ успѣла сдѣлать во вѣщности журнала значительныя улучшенія и привлечь къ сотрудничеству многихъ изъ выдающихся отечественныхъ писателей. Въ 1893 г. редакція и издатель не пощадаютъ трудовъ и затратъ для того, чтобы журналъ „Вокругъ Свѣта“ въ полной мѣрѣ оправдалъ многолѣтнее неизмѣнное сочувствіе публики.

Журналъ будетъ выходить въ форматѣ двухъ печатныхъ листовъ, со множествомъ отдѣльныхъ рисунковъ и иллюстрацій.

При журналѣ подписчики получатъ двѣнадцать ежемѣсячныхъ отдѣльныхъ книгъ. Въ первыхъ книгахъ будетъ помѣщенъ оригинальный романъ Н. Н. Шелонскаго „Братья св. Креста“.

Въ портфель журнала имѣется множество прекрасныхъ статей и романовъ самаго интереснаго и разнообразнаго содержанія, принадлежащихъ перу нашихъ лучшихъ писателей, какъ-то: Н. Н. Каразина, Д. Мамина - Сибиряка, А. Н. Чернаго и др. Въ числѣ романовъ будутъ помѣщены: новѣйшій романъ Жюль Верна, романъ молодого итальянскаго писателя Эмилио Сальгари, съ рисунками Колантони, романы: Стивенсона, Хаггарда, Брауна, А. Лори и Буссенара.

По примѣру прошлаго года Гг. годовымъ подписчикамъ „Вокругъ Свѣта“ въ 1893 г. редакція имѣетъ возможность предложить, при доплатѣ одного рубля на пересылку и другіе расходы,

РОСКОШНУЮ НЕБЫВАЛУЮ ПРЕМІЮ,

ДВѢ БОЛЬШІЯ ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ КАРТИНЫ:

1. „ПЕРЕДЪ БУРЕЙ“, художника Штеффена и
2. „НАДЪ ГОРНЫМЪ ОЗЕРОМЪ ВЪ ЛУННУЮ НОЧЬ“, художника Мальмана.

Эти художественныя картины исполнены въ олеографическомъ заведеніи Мюллеръ и Лозе въ Дрезденѣ.

Размѣромъ каждая картина 13×21 вершковъ. Стопмость картинъ въ отдѣльной продажѣ **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ**.

Подписная цѣна на журналъ „Вокругъ Свѣта“ съ доставкой и пересылкой во всѣ города съ ежемѣсячными иллюстрированными приложениями:

на годъ 4 руб. на $\frac{1}{2}$ года 2 руб. 50 коп.

Допускается разсрочка подписной цѣны: при подпискѣ 2 руб., 1-го апрѣля и 1-го июля по одному рублю.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ редакціи журнала— Москва, Валовая ул., домъ Сытина—и во всѣхъ книжныхъ магаз. Москвы, С.-Петербурга и др. гор. Россіи.

ВЫШЕЛЪ И РАЗОСЛАНЪ ПОДПИСЧИКАМЪ

58-й выпускъ

(Ламарево-Лифляндская губернія).

НАСТОЛЬНАГО ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ

изд. бывш. т-ва А. Гарбель и К^о въ Москвѣ (Больш. Никитская, Долгоруковскій пер., д. Кузнецова).

Въ текстъ помѣщены: 19 рисунковъ и 6 портретовъ (П. Линдау, А. Линкольнъ, К. Данней, Ф. Листъ, Ф. Литке).

Цѣна выпуску (съ пересыл.) 30 к. на обыкн. бум. и 40 к. на лучш. бумагѣ; цѣна тому (14 вып.) въ перепл. 4 руб. 50 коп. на об. б. и 6 р. на лучш. бумагѣ.

Все изданіе составитъ 105—115 вып. (8 томовъ) и будетъ закончено въ будущемъ 1893 году.

Подробные проспекты для ознакомленія съ изданіемъ высылаются по требованію безплатно.

Гг. служащіе въ казенныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою за поручительствомъ казначеевъ.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Долженъ ли пастырь искать взаимной любви у своихъ прихожанъ? Священника П. С—ва. — Матеріалы по исторіи Могилевской епархіи. Сообщилъ *Ө. Жудро*. — Гигіеническія замѣтки. — Объявленія.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозвол. 1893 г. 6 января. Цензоръ, *Каедральный Протоіерей Г. Михай*, Могилевъ на Двѣрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланд.